

探究在生态环境保护工作中如何利用新闻宣传的引导

周勇 肖丽宾

聊城市生态环境局临清分局 临清市第一中学

DOI:10.32629/eep.v3i1.597

[摘要] 生态环境问题已成为人们关注热点问题,不仅对人的身体健康有重要影响,也关乎我国经济社会发展。保护生态环境不仅是国家社会的任务,也是每个人的责任,必须树立保护环境人人有责的意识。文章主要论述了利用新闻媒体在环境保护中的角色定位,并对其在生态环境保护中的引导作用进行分析。

[关键词] 环境保护; 新闻宣传; 引导作用

1 新闻媒体在环境保护中的作用

提升人们生态环境保护意识不仅是主流媒体的义务,也是其最重要的责任之一。因此,主流媒体将生态环境保护宣传放在首要位置,并加强宣传力度,在长期宣传中可对广大群众产生潜移默化的影响,使保护生态环境观念深入人心,增加舆论压力,提升公众对环境保护的重视度。在生态环境保护新闻宣传过程中,新闻媒体必须尽到自己的责任与义务,充分发挥自身的舆论监督功能。不仅要反对破坏环境的行为、违法排污的现象进行监督,还需从社会整体角度出发,以全员监督为目标,通过有针对性的宣传,激发全体社会公众保护环境意识与热情,使其积极主动参与到环境保护中,并提升他们对污染环境、破坏环境的关注度,通过制造舆论压力,促使一些企业走上正轨,避免违法排污等不良现象发生。

2 媒体在生态环境保护宣传中的引导作用

2.1 提高公众生态环境保护意识

近年,虽然社会发展得到提升,经济也不断成上升趋势,但生态环境问题越来越严重,影响了人们正常生活。例如,在实际生活中,经常出现地下水被污染的情况,不仅会导致疾病产生,还大大降低了人们的健康水平。再如,雾霾问题的不断出现,给人们生活造成了不利影响。为改变此现状,必须充分发挥主流媒体的舆论导向作用,加强社会公众的关注度,提升其环境保护意识。在报道有关环境方面新闻时,可设置相应的专栏或环境保护主题板块,聘请环境保护专家或环境保护部门相关的人士为大众灌输环境保护知识、深挖环境保护内涵,让大众了解保护生态环境的重大意义和破坏环境对人类造成的不利影响。同时,还需报道一些关于环境破坏的案列。这样的新闻报道不仅给违法排污企业一个警示,对社会公众也起到了宣传教育作用,使其认识到破坏生态环境的严重性,从思想上为环境保护奠定基础,对环境保护意识的增强具有重要意义。

2.2 发挥社会监督作用

生态环境保护是一个系统性的工程,不仅时间长,涉及的范围比较广泛。环境不仅与社会发展有关联,而且与每个人息息相关。因此,生态环境的保护,不仅要依靠国家和政府的力量,还需要社会公众积极参与到生态环境保护中。因此,主流媒体要调动公众保护环境的积极性,促进全体公众都参与到生态环境保护监督工作中。首先,主流媒体要多报道一些生态环境保护方面的新闻,并及时公开一些生态环境保护信息,让大众清楚认识我国环境情况。其次,新闻媒体对政府起到监督作用,因政府保护环境的工作受到广大群众的监督,政府有关部门会更好的进行生态环境保护工作,加强保护力度,进而会促进保护环境工作的效率与质量提升,真正发挥社会监督的作用,对生态环境保护目标的实现具有重要意义。此外,在全社会的监督下,会对相关企业产生很大的威慑力,有利于制约和规范企业的行为,进而减少破坏环境、污染环境的现象发生。

2.3 积极倡导正义执法

随着经济社会的发展,企业的数量不断增多、规模不断扩大,同时也大大提升了排污量,增加了环境保护工作的难度。还有一些企业为自身的经济利益,不惜以牺牲环境为代价,将白天排污转变为晚上,已触犯了法律。出现这种情况的原因主要有两方面,一企业法律意识淡薄,缺乏自律;还有就是执法力度还不够。因此,不仅要加强执法力度,还要对法律进行宣传,增强企业法律意识。这就需要主流媒体加强有关环境保护法律、法规的实时报道,对违法企业进行曝光,让更多的公众进行关注和评价,进而形成舆论压力,同时还能在社会上兴起正义执法的舆论导向,有利于减少企业违法现象发生。

2.4 积极宣传法规,发挥导向性作用

随着我国生态环境的日益恶化,国家从多方面采取措施,其中环境保护法的制定与实施,不仅是最有效的保护途径,也为环境保护工作的开展提供了强有力的保障。但来仍有很多环境破坏问题发生,其中很大原因是其法律宣传不到位,不仅使一些管理部门在实际工作中出现了错误的观点,还造成一些公众因对法律不明出现了违法现象。而主流媒体在一定程度上解决了该问题,对环境保护法进行了大力宣传。新闻媒体在这一过程中,发挥着导向性作用,不仅对相关环境保护工作进行了指导,在新闻宣传过程中及某种程度上更新了实际工作中存在的一些错误观点、解决了管理中的难题,有利于促进相关部门环境保护工作顺利进行。同时,主流媒体对环境保护新闻进行报道时,细化了一些法律内容,使社会公众与有关环境保护人员对环境保护法更好的理解,进而在实际工作中能依照法律进行管理,使其环境保护工作有法可依,不仅具有较强的说服力,而且对工作的落实也具有重要作用,进而使其站在法律的角度,科学合理调整个体与社会关系、企业发展与环境保护关系,有利于促进环境管理工作有效性、规范性提升。

3 结论

总之,生态环境是我们人类赖以生存的必要条件,必须要加强保护,提升环境质量。不仅要发挥政府相关部门作用,而且还要发挥新闻媒体宣传的引导作用,提升社会公众环境保护意识,完善社会监督,积极倡导正义执法,营造全民保护氛围,进而实现保护环境目标。

[参考文献]

- [1]计冬梅,张艳龙.主流媒体在环境保护新闻宣传中的引导作用[J].才智,2015,(36):289.
- [2]郝苗苗.主流媒体在环境保护新闻宣传中的引导作用[J].西部广播电视,2013,(8):46-47.
- [3]吕俊.主流媒体在环境保护新闻宣传中的引导作用探究[J].科技传播,2018,10(21):166-167.